

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 60 (10314)

Четверг, 14 мая 1998 года

Газета издается с 1933 года

## ТРУДОВОЙ АПРЕЛЬ

В апреле коллектив шахты "АЛАРДА" выполнил план по угледобыче. При задании 165 тыс. тонн отправлено более 165,4 тыс. тонн угля.

Добычей угля занимались горняки участков N 3, 8 и 12. Они эксплуатируют комплексы отечественного производства.

Среди добывчиков перевыполнены месячную программу горняки участков N 3 и 8. За месяц общая сверхплановая угледобыча составила более 6,4 тыс. тонн топлива.

Коллектив участка N 12 эксплуатирует два механизированных забоя: лава N 1-40 и N 29-22. Руководители шахты возлагали большие надежды на лаву N 29-22 и запланировали добычу в объеме 55 тыс. тонн угля. Фактически в лаве добыто 17,5 тыс. тонн. Причина невыполнения - резко ухудшились горно-геологические условия.

В целом за январь-апрель на шахте добыто 598,4 тыс. тонн. Это меньше плана на 86,5 тыс. тонн.

В апреле при задании 700 п. м пройдено 380 п. м горных выработок. Проходку вели коллективы участков N 5, 6 и 9. К сожалению, только коллектив участка N 9 перевыполнил установленное задание.

За январь-апрель на шахте подготовлено 2090 п. м горных выработок, что меньше задания на 610 п. м.

В текущем месяце коллективу шахты запланировано добить 175 тыс. тонн угля и подготовить 600 п. м горных выработок.

\*\*\*

На разрезе "КАЛТАНСКИЙ" в апреле добыто открытым способом 71,8 тыс. тонн угля. Задание перевыполнено на 2,8 тыс. тонн. При плане 12 тыс. набурено 13,3 тыс. погонных метров скважин. Объем взорванной горной массы составил 346 тыс. кубометров, в том числе 66 тыс. дополнительно к заданию.

Поставка угля потребителям составила 71,4 тыс. тонн, что выше плана на 3,4 тыс. тонн топлива.

В мае коллективу разреза предстоит добить 64 тыс. тонн угля, вынуть, отгрузить и переработать 430 тыс. куб. м вскрыши, набурить 12 тыс. п. м скважин.

В. АБРОСОВ.

## Реплика Васи Крючкина

БАНДУ высокопоставленной московской шушеры наконец-то взяли за шкирку. Крестный отец, правда, пока в стороне. И это неудивительно, если учсть, что потравленные молью погоны генерации прихватизации до сих пор на его плечах. А вот его подельничек, чья фамилия вызывает у всех ассоциации то ли с туберкулезом, то ли с временами фашистской оккупации Киева, кажется, влип и всерьез. Года полтора назад ласковые руки закона уже держали его в сво-

их ненавязчивых объятиях, но тут вмешался Прихватизатор. Глядя оловянными глазами, на всю ограбленную державу он заявил:

## Осинное гнездо

"Я знаю подельничка более десяти лет - это честный человек!" Боже святый! И ни один монитор не сгорел, ни одна телевышка не упала! Да, заступник что надо! Это примерно то же самое, если бы Адольфа Гитлера, случись такое, на Нюрнбергском процессе защищал Езек Гебельс! И конечно же, те, кто

еще сомневался, после такого "шармана" все поняли. Ворон ворону...

Сегодня с "невиновного" взяли подпись о невыезде. Пока с одного...

Ну а сам Прихватизатор? Этот на днях с треском проиграл дело в суде по защите его чести и достоинства. Суд у нас гуманный и деликатный. Свой отказ в иске он сформулировал таким образом, что, вроде, на честь и достоинство истца никто не покушался, а посему и судить некого. Но мы-то знаем правду! Мы-то знаем, почему Прихватизатору отказали. И действительно, как можно покушаться на то, чего у последнего нет и сроду не водилось.

## г. Осинники - 60. О чем писала газета

"МАЯК КОММУНИЗМА" № 6 от 19 ЯНВАРЯ 1941 г.

## Происшествия

Спекулянты. 9 января на рынке гор. Осинники органами милиции задержана группа спекулянтов, занимавшихся продажей валенок по спекулятивным ценам. Все они, проживая на станции Промышленная Томской ж. д., скупали шерсть у колхозников, из которой изготавливали валенки и сбывали по городам Кузбасса по 350 руб. за пару.

При задержании у спекулянтов изъято 6 пар новых валенок. По делу ведется следствие.

## С ПЕСНЕЙ ВЕСЕЛО ШАГАТЬ...

НЕОБЫЧНОЕ родительское собрание-концерт прошло недавно в д/с N 33. Четвертый год коллектив этого детского сада работает по программе "Радуга". О содержании и целях этой программы родителям рассказала его заведующая Н. В. Полева.

Подробнее она остановилась на разделе "Музыкальное воспитание", задача которого - формирование у детей музыкальности - особого качества, которое проявляется в эмоциональной отзывчивости на музыку. Для младших - это пение потешек, песенок, разучивание хороводов, для детей постарше - знакомство с творчеством композиторов различных эпох, разучивание на музыкальных инструментах простых мелодий.

Песня всегда создает в группе особую, приятную атмосферу, поэтому воспитатели поют для детей и с детьми. Это ритуальные песенки-приветствия, колыбельные, современные, народные песни.

И такой вечер подарили родителям воспитатели всех групп и музыкальный руководитель детского сада Л. И. Воронкова. Они еще раз продемонстрировали, что песни, рожденные много десятков лет назад, будут передаваться из поколения в поколение как величайшее богатство русского народа.

Л. ВИКТОРОВА.

## ЧУЖАЯ ВОДКА БУДЕТ ДОРОЖЕ

В соответствии с письмом Минэкономики России "Об утверждении минимальных цен на водку, ликеро-водочную и другую продукцию крепостью свыше 28 процентов, производимую на территории России", с 26 апреля установлены следующие минимальные цены: на водку и другую алкогольную продукцию крепостью свыше 28 процентов, не производимую на территории России или ввозимую на таможенную территорию страны: для организаций-изготовителей (без стоимости посуды) - 31 рубль, для оптовой продажи (включая стоимость посуды) - 33 рубля; для розничной продажи (включая стоимость посуды) - 36 руб. 50 коп., а на продукцию, производимую или ввозимую из стран, не входящих в СНГ, - 47 рублей (включая стоимость посуды) для оптовой и розничной продажи.

Если в торговых предприятиях есть водка и ликеро-водочные изделия крепостью свыше 28 процентов по старым ценам, необходимо произвести переоценку остатков, а сумму дооценки перевести на финансовые результаты предприятий.

## ЛОТЕРЕЯ ПРОТИВ НАРКОТИКОВ

В нашем городе, как и во всей области, проводится благотворительная лотерея "Кузбасс против наркотиков", организованная по инициативе администрации Кемеровской области. Билеты можно приобрести в кабинете N 41 городской администрации, в "Сбер-

## ПОСВЯТИЛИ ДНЮ ПОБЕДЫ

В ЧЕСТЬ Дня Победы 9 мая во Дворце спорта прошли соревнования по настольному теннису. Среди мужчин победителем состязаний стал Михаил Рахуба (тренер спорткомплекса ш. "Капитальная"). Второе место занял Виктор Ненашев (управление трамвая), а на третье место вышел Олег Мычко (ОРМЗ).

Лучшей теннисисткой признана Галина Сокур (директор спорткомплекса).

М. ГРИГОРЬЕВ.

банке", в "Роспечати", в "Кузбасспромбанке". Все организации, желающие заняться распространением лотерейных билетов в своих коллективах, могут их получить для реализации в кабинете N 41 администрации города.

Первыми в Осинниках билеты "Кузбасс против наркотиков" приобрели глава администрации С. Ф. Долгополов и председатель горсовета В. А. Рычков (по 100 штук каждый).

Средства, полученные от продажи билетов, зачисляются на счет регионального фонда "Кузбасс против наркотиков" и используются только на мероприятия по борьбе с наркоманией.

Призывают всех осинниковцев принять участие в лотерее, чтобы внести свой посильный вклад в дело борьбы с наркоманией.

## СОЦИАЛЬНАЯ АПТЕКА

Коллегией городской администрации был рассмотрен вопрос "О создании социального отдела в муниципальной аптеке для обеспечения медикаментами некоторых льготных категорий населения".

Решение этого вопроса было вынесено на коллегию в связи с тем, что в нашем городе 16597 человек имеют право на пользование льготами на лекарственные препараты со скидкой 50% либо получать их бесплатно. Однако в связи с серьезными финансовыми проблемами возможности удовлетворения льготников минимальны. Так, в 1997 году на эти цели было выделено всего 514 тыс. рублей вместо необходимых 5,5 миллиона, т. е. потребности были удовлетворены лишь на 9,3%. Поэтому бесплатными были лишь лекарства для больных сахарным диабетом, онкобольных и тяжелых кардиологических больных.

Обсудив данный вопрос, члены коллегии горадминистрации пришли к выводу, что необходимо сосредоточить выдачу льготных лекарств в одной аптеке, чтобы была лучшая возможность контроля за поступлением и расходованием средств и выдачей лекарств больным.

Работа компьютеризирована, что поможет организовать строгий учет выдачи полагающихся лекарств каждому льготнику.

Социальный отдел для обеспечения медикаментами льготных категорий населения будет организован на базе аптеки N 91 (городской земотдел). В связи с этим начальнику управления трамвая поручено организовать остановку трамваев по маршруту "Соцгородок-вокзал" возле аптеки N 91.

Н. БЕРДНИКОВА,  
руководитель пресс-центра.

## ПРИЕМ ВЕДЕТ ДЕПУТАТ Н. М. ПЕЧЕНИНА

15 МАЯ в 10-00 по адресу: ул. Советская, 6 будет вести прием граждан депутат Законодательного Собрания Н. М. Печенина.

Помощник депутата  
З. С. Гарина.

## Письмо

**Мы**, жители дома N 18 по ул. Ломоносова, неоднократно обращались в различные инстанции по поводу состояния нашего дома. Летом 1994 года выездная комиссия УЖКХ вынесла решение: начать ремонт. Были завезены все необходимые стройматериалы. Отремонтировали крышу, сделали перегородки в секциях. На этом ремонтные работы закончились, материалы перевезли на другой объект. Дом остался в полуразваленном состоянии.

В настоящее время системы отопления, водо- и электроснабжения находятся в аварийном состоянии. Трубы отопления все в хомутах. Зачастую их ремонт сводится к тому, что батарею отрезают и оставляют помещение без тепла, как, например, в 1 и 3 подъездах. К тому же из стен, прогрызанных крысами, высывается шлак и при сильных морозах углы и стены дома промерзают, отчего температура в комнатах не поднимается выше 14 градусов, а в комнатах N 27 и 28 - выше 8.

В результате перемерзания системы водоснабжения холодной воды не бывает месяцами: в 1995 году ее не было три месяца, в 1998 г. - месяц, а плата взимается круглый год.

В опасном состоянии находится система электроснабжения. От перепадов напряжения часто горят электролампы, пробки, бытовые приборы. Нередки случаи самовозгорания проводки.

В доме нет ни одного нормально функционирующего унитаза, раковины, печи, все на подпорках и подмотках. Зимой в секции N 1 перемерзает канализационная труба, и канализационные стоки текут по стекам.

Вновь после ремонта образовалась течь в крыше, потолки отсырели и оголились до дранки, а ведь по ним проходит электропроводка. Гниет столярка. На первом этаже дома повышенная влажность, из-за чего плесенью покрываются одежда и постель.

В местах общего пользования проводится лишь одинарное остекление, а многие окна, чтобы не стеклить, забили досками или заложили кирпичом. 25 лет не приводился в порядок фасад здания.

Дом наводнен грызунами, но наши заявки СЭС не обслуживает, так как у ЖЭКа нет на это средств.

Часто дом трясет от шахтных подработок. Рядом протекает речка, и во время паводка вода поднимается до тротуара.

18 марта в комнате N 29 произошел пожар. А до прибытия пожарных жильцы дома в течение 40 минут тушили огонь сами, так как пожарная машина из-за снежных заносов не могла подъехать к месту пожара. Огонь распространился на ближайшие комнаты. (Мог спечь и весь дом, ведь перегородки в нем деревянные). Через две комнаты от очага задохнулась от дыма женщина-пенсионерка.

На основании вышеизложенного просим

ответить руководителям города на следующие вопросы:

Как начисляется плата за жилье в зависимости от состояния дома?

Каков процент износа дома?

Существует ли наш дом по документам или он давно списан? Если существует, то по определенным статьям должны выделяться средства на текущий и капитальный ремонт. Вероятно, в 1994 г. на ремонт дома была составлена смета и выделены деньги, куда они пошли, если ремонт не состоялся?

Почему не производят капремонт дома?

Соответствует ли правилам ГОСТа электропроводка, канализационная и водопроводная сети?

Почему в нашем доме нет прописки, с

МП "УЖКХ" производит ремонт второго подъезда. Заменено чердачное, междуподъездное перекрытие, ведутся штукатурные работы, известковая и масляная окраска, замена электропроводки, ремонт полов, перегородок, дверей, оконных блоков. К отопительному сезону силами УЖКХ будет произведена частичная замена труб отопления, водоснабжения.

Регистрация жильцов по месту жительства производится согласно правилам и нормам жилищного кодекса".

## Комментарий

**В ОБЩЕМ**, ответ оказался весьма сдержаным, а многие вопросы так и остались без внимания. Например, нет упоминания о ремонте в 1994 году, о начислении платы за жилье и о том, будет ли вестись борьба с грызунами. Вряд ли устроил кого-нибудь ответ относительно прописки. Зато непонятно для чего приведен ответ начальника ГОВД, ведь в данном случае разговор идет не о привлечении виновного к ответственности, а о том, что территория дома зимой не убирается, перегородки в здании деревянные, и только благодаря тому, что жильцы настояли в свое время на разделении дома гостиничного типа на секции, он был спасен от полного сгорания.

Что касается остального, то это лучше увидеть, так как никакое описание не даст полного представления об условиях жизни в этом доме.

Увидела я и овраг, подобравшийся почти вплотную к дому, и облупленный фасад с кирпичной кладкой и досками в проемах окон (согласно ответу УЖКХ, теперь, видимо, остекление проводится этими материалами), и внутреннее "убранство". И хотя зимние, наиболее впечатляющие условия (по словам жителей) мне увидеть не удалось, совершенно очевидно - в письме жильцов нет ни малейшего преувеличения.

Оконные рамы во многих квартирах превратились в труху. Электропровод в коридорах висит прямо над головой (местами вместе со штукатуркой), вода в доме бывает крайне редко, а тут же в колодце можно наблюдать утечку воды в подводке водопроводных труб к дому.

О неисправности в туалетах можно судить и не заглядывая в них (по запаху). Наверное, руководители УЖКХ так и сделали, раздышут о сохранности сантехоборудования. Никто ванны и унитазы по комнатам не расставлял. Они там, где им и полагается быть, только пользоваться ими нельзя. Смычные бачки не работают, трубы прорвались и скоро рассыплются, а стены и потолки покрываются плесенью.

Однако следует отметить, что в настолько время ремонтные работы действительно ведутся. Там, где был пожар. Будет ли выполнен весь объем работ, судить трудно, жильцы уж и не верят в это, когда-то ведь ремонт уже начинался. Хотя нечего и надеяться, потому как совершенно ясно сказано, что дом сносу не подлежит, а капитала не ждет.

Но мы подождем и заглянем сюда через месяц.

Подготовила О. КУРТУКОВА.

## г. Осинники - 60

ПРОСТО  
ЛЮБИЛ  
ДЕТЕЙ

**В СВЯЗИ** с юбилеем г. Осинники хочу поделиться воспоминаниями об одном очень хорошем человеке, жителе Осинников Никите Никифоровиче Санкине.

40 лет назад наш детсад N 38 г. Новокузнецка от отделения железной дороги выехал с детьми в новую школу на станции Кандалеп на летний отдых. "На дачу" - как тогда говорили. До этого выезда мы отдыхали в школах ст. Амзас и Кузедеево, и впечатления были не из приятных: теснота, отсутствие вблизи воды и бань доставляли нам немало дополнительных забот. А тут... Школа новая, прекрасная территория, светло, просторно. Подготовив все к приезду детей, заведующая предупредила нас о встрече с директором школы. Судя по прежним встречам, мы ничего нового не ждали. Никита Никифорович пришел, поздоровался и пригласил нас на экскурсию по школе. Озадаченные, двинулись за ним. Узнали об истории строительства школы, о том, как она оформлялась, какое активное участие приняли в этом и педагоги, и дети. Помню, в коридоре, на втором этаже, стоял большой аквариум. Выглядел он замечательно, был ухоженным - не то, что наши "зачуханные" коробочки. И рыбки там были очень красивые. Показал даже костюмерную, где аккуратно были развешаны костюмы к школьным спектаклям. Затем, прощаясь, сказал: "Думаю, что мы расстанемся друзьями". Никаких условий, нравоучений типа "Туда не пускайте", "Не трогайте", "Смотрите", но мы, не сговариваясь, старались "расстаться друзьями".

Запомнилось, как Никита Никифорович часто появлялся в белой, расшитой рубашке, с воротником стойкой, и всегда она была наглажена, сияла белизной. Согласна, что это заслуга жены, но то, как носил Никита Никифорович свою одежду, - заслуга его. Он выглядел элегантно.

В конце августа мы отправили детей домой, а сами принялись упаковывать имущество. В школе полным ходом шла подготовка к новому учебному году. По сей день в моей памяти звучат звонкие голосочки двух сестер-близнецов, которые под руководством директора, под баян, с энтузиазмом пели песенку. Всю не помню, но запомнился припев: "Просыпается семья - папа, мама, брат и я...". Они сначала фальшивили, выкрикивали, Никита Никифорович их не ругал, наоборот, хвалил, но говорил: "А если вы вот так спите, будет еще лучше". И напевал правильную тональность. Лично я поражалась его терпению и думала: "То ли нечем больше заняться?" И только спустя годы поняла, что человек очень любил детей и отдыхал, общаясь с ними.

Возможно, живут в Осинниках певуньи-близнецы, завуч школы, кто-то из коллектива. Хотелось бы им сказать: о вашем директоре и о вас хранят добрую сокровенную память те, кто вошло судьбы с вами встретился.

М. ШИШКИНА,  
г. Калтан.

БЕЗ ОКОН,  
БЕЗ ДВЕРЕЙ

чем это связано? Почему, например, дочь не может прописаться к матери?

**Жители дома, всего 17 подписей.**

Для подготовки ответа жителям дома по ул. Ломоносова, 18, мы передали письмо в администрацию города. Спустя месяц ответ на жалобу пришел из УЖКХ.

## Ответ

"Дом N 18 по ул. Ломоносова стоит на балансе МП "УЖКХ". Дом кирпичный, год постройки 1950. В 1973 году производился капитальный ремонт, на 1998 г. износ составляет 61 процент. Дом ветхий, но не аварийный, в списке первоочередного сноса не стоит. Капитальный ремонт в доме проводить нецелесообразно, так как он находится в оползневой зоне и зоне горных выработок. Текущий ремонт проводится своевременно.

По просьбе жильцов дом был разделен на секции и расселение проведено по их желанию. В настоящее время сохранность сантехоборудования зависит от жильцов, так как доступа посторонних лиц в секции нет. Каждый год производится остекление мест общего пользования.

В III-IV квартале 1998 г. будут заменены оконные блоки, электропроводка проверена и местами заменена.

После пожара, который произошел по вине квартиросямщика комнаты N 29 Ю. О. Василькова (в возбуждении уголовного дела было отказано, копия письма начальника ГОВД прилагается),

## Помогите

## обществу глухих

**В ГАЗЕТЕ** уже сообщалось, что в г. Осинниках вновь открылось общество глухих - ВОГ. Нам предоставили помещение по адресу: ул. 50 лет Рудника, 16. Но мне как председателю общества пришлось столкнуться с множеством проблем. В первую очередь, нужно обустроиться, чтобы было где принять членов общества. Однако имущество, которым оно когда-то располагало, бесследно исчезло - столы, стулья, книжный шкаф, магнитофон, телевизор и т. д.

Нам обещали, что имущество помогут собрать: как говорится, с миру по нитке. Но куда мы ни обращались, нам всюду отказывают.

Инвалиды по слуху надеются, что найдутся люди, готовые прийти им на выручку, - что-то возвратят или отдадут то, что считают нужным. Помогите возродить наше общество!

Л. ГАТАУЛИНА.

## СПАСИБО СТРОИТЕЛЯМ

**ХОТЕЛОСЬ БЫ** сердечно поблагодарить коллектив строителей, возглавляемый Дмитрием Федоровичем Моренцом, который построил и сдал в эксплуатацию 72-квартирный жилой дом для ветеранов войны.

Более семи лет Д. Ф. Моренец и В. Ф. Могилевцев всевозможными путями изыскивали средства (использовали взаимозачеты, векселя), чтобы каким-то образом вести строительные работы.

Низкий поклон этим людям, всему коллективу, желаем всем им больших успехов в работе, здоровья и семейного благополучия.

**Инвалиды войны**  
Д. Зорин, М. Романова, А. Стащук,  
О. Хуповая, И. Болтушкин и другие,  
всего 40 подписей.

(Окончание на 4-й стр.)

## По личным вопросам

**В ПЕРВОМ** квартале текущего года в администрацию города поступило 89 письменных обращений граждан, что в два раза больше, чем за соответствующий период прошлого года. Это вызвано сменой губернатора области и главы администрации города, а также возросшим стремлением граждан донести до нового руководства области и города свои мысли, предложения и проблемы. Анализ показывает, что около половины (48%) указавших свое социальное положение - пенсионеры, 19% авторов - рабочие и служащие.

Среди вопросов, повседневно интересующих граждан, - жилищные проблемы, вопросы коммунального хозяйства, совершенствование социального обеспечения, работа правоохранительных органов.

Из вышестоящих органов поступило 53 письма: из администрации области - 51, из Законодательного Собрания Кемеровской области - 2, непосредственно от заявителей - 33.

Из писем, направленных на исполнение, даны обстоятель-

# Изра

## Помогает листва

**Известно**, что томатную рассаду пересаживают с земляным комом, чтобы меньше повредить корни. Но чаще всего ком разваливается в руках огородника, как бы он ни осторожничал. Где же выход?

Я выращиваю томаты на прошлогодней листве берез, тополей, клена, ясения. Рассада пронизывает ее настолько, что я двумя руками захватываю ком объемом с восемьлитровое ведро. Этому способствует и то, что, перегнивая, листья слеживаются. На новом месте рассада сразу трогается в рост. А базарная, без большого земляного кома, обычно приживается около двух недель.

Листья заготавливаю осенью. Храню в парнике, закрыв от дождя и снега. Весной раскрываю, перетрясаю листву, сверху засыпаю плодородной землей слоем в 15 сантиметров. И пикирую рассаду.

**И. КАПУСТИН,**  
овощевод-любитель.

**НА РАЗРЕЗАХ** холдинговой компании "Кузбассразрезуголь" при восстановлении плодородных нарушенных горными работами земель все более широкое применение находит препарат "Биогум". И не случайно именно здесь, у открытиков, на выработку удобрения идут отходы угледобычи да плюс некондиционные бурье угли, непригодные для энергетических целей.

Поначалу "Биогум" разрабатывался как экологически чистое органическое удобрение для рекультивации нарушенных земель. Его использование активизирует почвообразующие процессы. Растения, посаженные на восстановленных землях (практически пока еще без плодородного слоя), имеют мощную и хорошо развитую корневую систему. Немаловажно, что в образцах выращенных трав было отмечено резкое снижение содержания нитратов (до 8,5 раза), по сравнению с контрольными участками. "Биогум" содержит в оптимально сбалансированной усвоемой форме все необходимые для растений вещества. Это результат того, что необычные микроорганизмы в составе препарата перерабатывают труднорастворимые органические и минеральные компоненты угля в легкорастворимые формы, которые усваиваются растениями и активизируют почвенные биохимические процессы. В "Биогуме", кроме азота, фосфора, калия, весь набор микроэлементов, так необходимых для полноценного развития: медь, цинк, кобальт, марганец, бор, никель, молибден. По багатству микроэлементов "Биогум" значительно уступает даже близкое к нему по составу удобрение биогумус, полученное из навоза крупного рогатого скота с использованием промышленных (калифорнийских) червей.

Отмечено, что в "Биогуме" элементы питания более надежно сохраняются от вымывания. Проще говоря, питательные вещества в воде растворяются медленно и могут обеспечить растения питанием длительное время.

О других качествах. Передозировка вреда не приносит, не создает в почве избыточной концентрации солей, как это случается при внесении высоких доз минеральных удобрений. "Биогум" - удобрение без запаха, при длительном хранении не загнивает,



**В НАРОДЕ ГОВОРЯТ:**  
Май холодный - год хлебородный.  
Март сухой да мокрый май - будут каши да каравай.  
Майский мороз не выдаст слез.  
Пришел май - о долгом сне не вспоминай.  
Много майских жуков - к засухе.  
Дождь в мае хлеба поднимает.  
Одна майская роса коням лучше воза овса.

ожогов на растениях при попадании не вызывает. Можно использовать практически на всех видах почв - на щелочных, нейтральных и кислых.

Все эти достоинства несомненно позволяют стать "Биогуму" в Кузбассе самым популярным удобрением также у садоводов и огородников. В первую очередь потому, что в нашем угольном крае исходного сырья - завались.

...Кемеровский областной комитет охраны окружающей среды и природных ресурсов в своем заключении по новому удобрению "Биогум" отметил: "Данный вид органического удобрения относится к экологически чистым. Организация производства такого удобрения для Кемеровской области с ее чрезвычайно высокой техногенной нагрузкой актуальна. Это ресурсосберегающая технология".

Самые хорошие отзывы и от тех, кто уже пользовался "Биогумом". Так, последние два года велись его испытания в кемеровском совхозе "Цветоводческий". Главный агроном совхоза Л. И. Котлубовская отмечает: "Биогум" будет и в дальнейшем применяться в цветоводческом совхозе".

"Биогум" прекрасно усваивается всеми сельскохозяйственными культурами. Кроме того, он повышает невосприимчивость растений к заболеваниям, не содержит семян сорняков, значительно повышает урожайность.

Семена всех культур рекомендуется перед посадкой замачивать в "Биогуме" на 6-12 часов при комнатной температуре (на 100 г семян 0,5-1 л разведенного один к пяти "Биогума").

При подкормке всех видов культур (овощных, ягодных, цветочных) от 0,5-4 л разведенного один к десяти "Биогума" поливают в лунку 3-4 раза с интервалом в 15-20 дней. Для постоянного внесения при поливах 50 г "Биогума" разводится в 10 л воды.

**Владимир ИВАНОВ,**  
начальник сектора информации  
холдинговой компании  
"Кузбассразрезуголь".

## В копилку опыта

### ИССОП СТРАШНЕЕ КОШКИ

Дачники часто испытывают от мышей большие неудобства. И собака, и кошка есть, а мыши спокойно разгуливают по дому, никого не боятся. Знающие люди говорят: веточки иссопа надо по углам разложить, и мыши в эту комнату не будут ходить.

### БАГУЛЬНИК ПРОТИВ ЛИСТОГРЫЗОВ

Полезен для очищения яблонь от вредителей багульник. Садоводами был проведен удачный опыт. На некоторых яблонях показались черви. Хозяин развесил между сучьями деревьев свежий багульник, и через несколько дней они исчезли и больше уже не появлялись.

### НУ, ЖУК, ПОГОДИ!

Сильно страдают огородники от колорадского жука. Он появляется из почвы в пору, когда ботва подросла, и вскоре начинает откладывать личинки. Для борьбы с жуком используют дихлофос и другие ядохимикаты. Можно использовать народные средства. Во время посадки опудривают каждую лунку пеплом золы. А как только картофельный куст сформировался, не дожидаясь появления личинок жука, опрыскивают посадки зольным раствором. Взять две литровые банки золы, размешать в воде, добавив туда 40 г хозяйственного мыла, затем один литр полученного раствора развести в 10 л воды и им опрыскивать.

150 г мелко нарезанной полыни, стакан древесной золы залить горячей водой, настоять 2-3 часа, процедить и опрыскивать ботву.

Как отпугивающее средство можно высадить между рядами картофеля чеснок, бобы, ноготки, коноплю.

Можно бороться с "полосатыми бандитами" вручную, устраивая ловушки. Для этого используют стеклянные или жестяные банки. Их моют, кромки натирают внутри картофельным соком, а на дно кладут несколько кусочков картофеля. Банки расставляют по плантации по одной на 5-7 кв. м и, периодически осматривая их, уничтожают жуков. При этом не следует пренебрегать перчатками - жуки выделяют жидкость, раздражающую кожу.

**КАЖДЫЙ** год с нетерпением жду начала весенних работ на своей "фазенде" и в поле. Заранее готовлю пакетики с семенами, выращиваю побольше самой разной рассады. Все подоконники занимают ящики, набитые землей. На дачном участке я себя ощущаю Робинзоном Крузо, живущим много лет на острове в шесть соток. Действительно этот клочок земли, да участок в поле, много лет кормит нашу семью. Заготовки на зиму всегда делаем основательные. В прошлом году не так

## Как посадить картофель?

**Известно**, у каждого хозяина свой подход, свои секреты. Но есть и общие принципы агротехники, без знания которых хорошему урожаю картофеля не бывать. Вот некоторые правила, которым надо следовать:

1. Доставая картофель из зимних хранилищ, дать ему время обсохнуть и несколько занять. Никогда не делать посадки в мокрую и холодную погоду.

2. Некоторые хозяева считают выгоднее для посадки употреблять клубни средней величины, но пользу этого приема противоречат теория и опыт. Если при разведении всех растений принято за правило употреблять для посева самые лучшие семена, то почему же один картофель должен составлять исключение из правил? Предпочтительнее сажать клубни крупные, цельные, совершенно созревшие. Они составляют для молодых стеблей то же, что молоко матери для младенцев.

3. В день посадки клубни обрабатывают питательно-защитным составом, на 10 л воды 5 г мед-

ного купороса, 5 г марганцовки, 3 г борной кислоты, 400 г суперфосфата и 400 г аммиачной селитры. Влажные клубни обсыпают древесной золой или обваливают в золе.

4. Окучивание следует производить заблаговременно, с весны. Этот прием способствует росту ботвы и свободному распространению плодоносных корешков.

5. Во время созревания не скашивают ботву со стеблями. Картофель вместо срезанной ботвы пускает новую, чем истощает свой корень, а земля лишается защиты от солнечного зноя и высыхает.

6. Слишком раннее обрывание цветов вредно. Растение, следя природе, возобновляет цветение и затрачивает на это растительные силы. Но когда картофель отцветет, тогда обламывание верхушек стеблей с семенными яблочками способствует плодовитости.

**И. ДЕМИНА.**

## Огурцы на биотопливе

**Имею** хорошие результаты, выращивая огурцы под открытым небом. Осенью делаю утепленную грядку с биотопливом. Весной ее взрыхляю и подправляю, делаю большие лунки, заполняю их компостом, придаю форму полусферы с радиусом 15 см. Одновременно с этим замачиваю семена, проращаю их, закаливаю. Когда земля на подготовленной грядке "поспеет", в каждую лунку высыпаю 4-5 семян. Всю грядку накрывают пленкой, предварительно полив почву. Края пленки тщательно заделываю, чтобы уменьшить испарение. Через несколько дней из земли появляются семядоли. Все растения находятся, как в мини-теплице, в углублениях лунок.

Испарение под пленкой минимальное, поэтому накопленной влаги хватает надолго.

Растения поднимаются, и как только ростки побегов станут упираться в пленку, делаю над каждой лункой крестообразный надрез 10 на 10 см и удаляю слабые побеги, оставляя в лунках по два наиболее крепких ростка, которые выпускаю наружу. Побеги развиваются быстро, опережая побеги огурцов, выращиваемых в открытом грунте по обычной технологии.

Ночью грядки охлаждаются меньше и влажность почвы выше, следовательно, и потребность во влаге меньше. Полоть грядки не надо.

Когда созревают огурцы, то все плоды чистые, так как лежат на пленке под листьями, не соприкасаясь с землей.

**А. ПАВЛОВ,**  
овощевод-любитель.

## ВАЖНОЕ ПОДСПОРЬЕ

уж много посадили картошки, но накопали 52 ведра. Удались помидоры, огурцы, морковь, свекла. Полностью обеспечили себя вареньем. Шесть ведер вишни прошли на рынке.

По самым скромным подсчетам, на двух участках мы вырастили урожай на сумму не менее десяти милли-

онов рублей в старых деньгах. Вот тебе и клочок, пядь земли.

Что касается затрат, то они минимальные - на пленку да удобрения. Семена в основном свои.

Работа на земле становится все более притягательной. Не зря есть выражение "тяга земли". Да и свой помидор, огурец всегда слаще покупного.

**Н. ЗОТОВА,**  
швея фабрики "Кузбасс".

**ЗА ПОСЛЕДНИЕ** 12 лет - годы перестройки и реформ - я не купила ни одной книжки. Куда уж там до духовной пищи, когда на первом плане забота о хлебе насущном, о выживании. Допекла нужда - и домашнюю свою библиотеку распродавать начала. Более 300 книг за бесценок в книжные магазины снесла. И домой приходили книголюбы, уносили понравившиеся, в том числе и классиков. Но с этими книгами - "Пожили-поработали", "Имя отчее", "Плоть от плоти" - я не пожелала расстаться. Дороги они мне уже потому, что написаны Владимиром Федоровичем Куропатовым, автором, лично мне известным. Когда-то при газете "Маяк коммунизма" мы с ним вместе в литературной группе начинали осваивать азы литературного мастерства. Ныне он стал известным писателем, прозаиком. Годы его плодотворной творческой работы ознаменованы выпуском около полутора десятков книг, которые издавались не только в областных издательствах, но и в столичных.

А недавно из-под пера Владимира Федоровича вышла еще одна книга художественной прозы - "Долгая неделя", отпечатанная в областном издательстве "Ковчежек" при содействии областной администрации. К 8 Марта я получила ее в подарок. Вот о ней-то мне хочется подробнее рассказать.

Основная тема книги - наши будни, созидателями и свидетелями которых мы являемся. Герои рассказов живут, страдают, любят, пьянятся, умирают. Все как в жизни. За всеми перипетиями, обстоятельствами стоят хорошо изученные писателем люди. Очень многие из них узнаваемы. В иных рассказах они фигурируют под вымышленными именами, в других - под подлинными. Это те, с кем сводила писателя судьба.

Название миниатюрного рассказа "Долгая неделя" стало названием и всей книги. В нем отражены трудности перестроичного времени, и не только перестроичного.

Вот шахтовый кладовщик, то бишь начальник над десятью парами резиновых шахтных сапог Иван Кондратьевич, размечтался о добротных импортных мужских туфлях. Отстаивает ежедневно за ними в очередях, но ему всякий раз ничего не достается. Каждое утро берет с собой по сто рублей и столько же каждый вечер приносит домой.

- Век - долгая неделя, - говорит он. - Когда-нибудь что-нибудь и мне достанется...

Вот они, отголоски радостных надежд. Со всеми нами это было, кажется, вчера. И деньги были, а взять нечего. До чего же правдив этот незначительный эпизод!

В рассказе "Едришкина качель" привлекателен образ Константина Владимировича Пономарева. Сельский бухгалтер, инвалид-фронтовик, он не мог без людей. После работы в будни и с утра в выходные дни балагур и весельчик шел к косарям или к плотникам на коровник. Спросит жена:

- Куда ты?  
- С мужиками, Павла, охота поматериться.  
- Из тебя матершинник, как из дуги корыто...

Круче слов "едришкина качель" от Пономарева никто никогда и не слыхивал. Почитали его на селе за шутки и юмор. Но на встречах со школьниками в Дни Победы становился строгим, почти чужим. Не любил рассказывать о своем подвиге, больше говорил о товарищах-фронтовиках. Даже рассказ о том, как лишился на фронте ноги, скрыл шуткой.

Совсем иного плана герой рассказа "Доверительные беседы". Внешне заботлив, сладкоязычен, радеет за свое дело, а в действительности движим совсем другими целями - выбить себе у власти личного благополучия, местечка повыше да потеплее, где побольше привилегий.

А вот Буров в рассказе "И настала пора" вызывает симпатию. Привычная нам бытовая картинка. Двери подъезда болтаются на одной петле, а четверо жильцов разделились на две пары и митингуют, костерят на чем свет стоит существующие порядки, доказывают друг другу, что пора за головы сносить мэрам, президентам. Буров же увернулся от митингующих, поднялся к себе в квартиру за плотницким инструментом и - наладил дверь.

Авторское неприятие пройдох, приспособленцев, карьеристов, пьяниц, рвачей передается читателю. И достигается это мастерством писателя. В. Куропатов четко строит каждую фразу, подыскивает точную формулировку, наделяет свои персонажи фольклорными оборотами, народными присловьями. Все это обогащает характеры и

дополняет наше представление о героях. Даже фамилия героя в рассказе "Триптих" играет на образ. Бывший каменщик Быкасов, добившись властной должности, - стал управляющим треста, окружил себя лицемерами, прихлебателями, лизоблюдами. Власть, как червь, источила его душу. Приспособился, зарвался и теперь на народ исподлобья смотрит. Писатель выхватывает самые меткие черты чинуши.

## легкое перо

сопоставить факты позволяют писателю создать достоверные образы.

О чем может говорить звук "цок-цок"? В рассказе под таким названием этим звуком автор живописует пьяньство. Тесня очередь за хлебом и мылом, продавца одолевают жаждущие "радости".

- Три, покрепче!
- Еще две выставляй.
- "Российскую"... для связи с Родиной...

И стучат, как каблучки об асфальт, донышки бутылок о прилавок. Цок... Цок... Цок... Шире дорого горюшку беспробудному!

Вместе с автором негодуешь и огорчаешься тому, как обкрадывает себя российский народ, укорачивая свою жизнь в беспробудном пьянстве!

Острые впечатления оставляет рассказ "Невероятное совпадение". Он о нищете. Умерла Дусядурочка, доживавшая в полуналете на берегу Кондомы в Кузедеево. Председатель поссовета скрушаются: не на что похоронить безродную, тело которой полторы недели лежит в морге. В Кузедеево оказалась на этот момент группа телевизионщиков. Они-то и пошли к селянам с шапкой по кругу. Призвали к совести. Писатель Куропатов присутствовал при этом, более того, вместе с Анатолием Ксенофонтовичем Антоновым, инженером телецентра, и организовывал погребение.

Почему-то вдруг вспомнился Владимиру Федоровичу случай, описанный И. Бунином в "Жизни Арсеньева". В жгучие крещенские морозы сто лет назад замерзла на паперти собора в Ельце нищая дурочка Дуся. И город, издававшийся над ней при жизни, закатил ей чуть ли не царские похороны. И вот случилось такое в Кузедеево. Невероятное совпадение. Будто оно ниспослано Богом, чтобы испытать, прибавилось ли милосердия на Руси?

Прибавилось или нет - судить трудно. Но то, что все чаще приходится ходить с шапкой по кругу, это факт. Я сама тому свидетель. По соседству чужие люди обрядили и проводили в последний путь бабу Олю Щербань и ее сына Бориса. А спившийся Иван Адоев был похоронен милостью людской. Жена так и говорила: "Умрет в больнице - не возьму. Хоронить не на что". Но Иван умер дома, за бутылкой. Из сострадания к жене его, Людмиле, ее сослуживцы взяли на себя все расходы по похоронам, да соседи скинулись. Предали тело земле и поминки честь по чести отвели...

Есть в книге цикл очень коротких повествований. Он озаглавлен "Возгласы". Миниатюрные рассказы в 12-20 строк мне показались эскизами к большим художественным произведениям и читаются с захватывающим интересом. В этих лаконичных до предела рассказах есть все, чтобы выразить главную мысль о человеческих взаимоотношениях.

Владимир Федорович Куропатов - бытописатель. Его сердце отдано простым людям. Сегодня в книжных магазинах и на ярмарках рябят в глазах от книг в ярко-пестрых обложках. Пишут о сексоманах, царских династиях, колдунах, героях-любовниках, тайной жизни вождей. Но все это - на любителя. А книга "Долгая неделя" - для всех. Каждый рассказ из 277, помещенных в ней, ни проще, он обязательно затронет читателя.

Жаль, что тираж ее мал - всего 2000 экземпляров на всю область. Хорошо бы приобрести эту книгу музею, библиотекам и школам города. Для памяти. Ведь Владимир Федорович - наш земляк. В Осинниках жил, работал. И сегодня в своем творчестве постоянно обращается к событиям, происходящим здесь.

А вам, Владимир Федорович, от всего сердца желаю легкого пера на долгие годы!

Р. ШИПИЛОВА,  
внешт. корр.

## По личным вопросам

(Окончание.)

Начало на 2-й стр.)

ные службы не принимают должных мер к обеспечению сохранности жилищного фонда и своевременному ремонту, занимались вопросами неудовлетворительного водоснабжения, низкой температуры в квартирах.

Немало поступило писем по вопросам социального обеспечения и защиты пенсионеров.

Анализ показал, что многие письма, поступившие на имя губернатора области, содержат вопросы консультационного характера и большинство заявителей, не обращаясь в администрацию города, обратились напрямую к губернатору. В марте текущего года при администрации города открыт консультационный пункт (каждый третий вторник месяца здесь можно получить бесплатную консультацию по любому вопросу).

В первом квартале текущего года проведена "прямая связь" с населением. На каждое телефонное обращение заведена контрольная карточка, даны квалифицированные ответы и приняты соответствующие меры по выполнению обращений.

Глава администрации С. Ф. Долгополов ежемесячно ведет прием граждан по личным вопросам в администрациях подведомственных поселков. На трех приемах у главы города побы-

вало 97 человек.

Проблемы, с которыми жители города обращались в вышеупомянутые органы и администрацию города, хорошо знакомы главе администрации и его заместителям, и над ними они работают ежедневно. В основном это социально-бытовые вопросы.

На личном приеме руководителями администрации за первый квартал текущего года принял 438 человек.

Анализ показывает, что 47% указавших свое социальное положение посетителей - пенсионеры, 28% авторов - рабочие и служащие.

Всех обратившихся на прием в основном волновали социально-бытовые проблемы. Наибольшее количество вопросов было задано о коммунальных услугах, пенсиях, об оказании материальной помощи, о предоставлении жилья.

Глава администрации С. Ф. Долгополов ежемесячно проводит совещания с ответственными работниками аппарата администрации, где особое внимание уделяет контролю за исполнением поручений, данных во время личного приема граждан, особенно с соблюдению сроков их исполнения.

**Г. СНАПКОВА,**  
зав. общим отделом  
администрации города.

## Вместо футбола наркотики

**ДЕСЯТЬ-ДВАДЦАТЬ** лет назад у Осинников и Калтана был единственный спортивный комитет. Калтанская спорт испытывала дефицит тренеров, но о его спортсменах знали далеко за пределами Кузбасса. Наши футболисты, хоккеисты, волейболисты, баскетболисты, лыжники, боксеры и другие спортсмены становились чемпионами не только Осинников, но и Кузбасса, Сибири и Дальнего Востока. По некоторым видам спорта калтанцы выходили в призеры России.

Вот уже четвертый год в Калтана существует свой спорткомитет, а спортивных мероприятий все меньше. Ежегодно проводимые состязания по мини-футболу, шахматам, баскетболу, посвященные проводам зимы, в этом году не состоялись. Из запланированных на текущий год мероприятий не проводились первенство на приз "Зимний мяч России", турнир по баскетболу, посвященный 8 Марта, российский турнир по вольной борьбе памяти воина-афганца М. Ю. Топоровского. Уже два года как Калтан отошел от футбола, наша команда вновь не примет участие в чемпионате Кузбасса.

Председатель спорткомитета В. В. Баженов ссылается на финансовые трудности. А разве у Осинников их меньше? Однако наши соседи выставили в прошлом году на чемпионат три шахтерских коллектива от "Аларды", "Высокой" и "Капитальной", а мы ни одной.

Спорткомитет указывает на то, что занят проведением спартакиады по летним и зимним видам спорта среди производственных коллективов. Однако следует обратить внимание, как она проходит. Например, в лыжных гонках участвовало всего 11 спортсменов. А соревнования по хоккею с мячом так и не провели, сославшись на то, что нет клюшек. В то время как в магазине "Альпинист" они лежат по сей день и стоят 19 рублей. Думается, что предприятия на 10 клюшек деньги нашли бы.

Непонятно, из каких соображений наш спорткомитет в субботние, воскресные и праздничные дни отдыхает, ведь именно в эти дни должны проводиться спортивные мероприятия.

Процветают наркомания, преступность, венерические заболевания, а чем заниматься молодежи, если спорт в городе угасает? Кто ответит на этот вопрос?

**Денчик, Шульгин, Тархов и др.** Всего 6 подписей.

## Объявления

ПРОДАЕТСЯ  
КАПИТАЛЬНЫЙ ГАРАЖ,  
расположенный в районе  
ул. Ефимова, блок N 3, га-  
раж N 42. За справками об-  
ращаться: "Кузбасспром-  
банк", тел. 2-37-06.

Меняем

**3-КОМН.** малогабарит, кв-ру  
(1/5 эт. блочн. дома, полезн. пл.  
34,7 кв. м) в Малиновке на боль-  
шую, дом в Калтана или продам.  
Обр. тел. 76-4-55.

ТРЕБУЕТСЯ водитель с личным автомобилем. Обр. тел. 2-57-47.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты "Время и жизнь". Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.  
Время подписания в печать - 16 часов.  
Заказ 3255. Тираж 5626. Индекс 51918.  
Цена договорная.

**НАШ АДРЕС**  
и телефон  
Редактор  
Н. Г. КУРБАТОВ.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.  
Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.  
Перепечатка материалов без согласования с редакцией запрещается.